RAPORT BILANŢ 2010
CAPITOLUL 1.  PREZENTAREA  GENERALĂ  A  PARCHETELOR  DIN JUDEŢUL  TULCEA

Pe fondul măsurilor de consolidare a independenţei sistemului judiciar din România şi a principiilor ce guvernează Strategia de reformă a sistemului judiciar, în anul 2010 procurorii din cadrul parchetelor din judeţul Tulcea şi-au concentrat efortul pentru realizarea principalelor obiective ale Ministerului Public rezultate în principal din Planul de acţiune pentru îndeplinirea condiţionalităţilor din cadrul Mecanismului de cooperare şi verificare a evoluţiilor înregistrate în domeniile reformei sistemului judiciar şi luptei împotriva corupţiei, stabilit prin decizia Comisiei 2006/928/CE,  exercitând atribuţiile prevăzute în Legea 304/2004, modificată, privind organizarea judiciară, republicată, cu modificările şi completările ulterioare,   ducând  la   îndeplinire ordinele procurorului general al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, în pofida dificultăţilor cu care  s-au confruntat din punct de vedere al resurselor umane care au fost şi în acest an insuficiente.


Activitatea de coordonare, îndrumare şi control a fost realizată de procurorii cu funcţii de conducere prin exercitarea atribuţiilor manageriale prevăzute în Legea de organizare judiciară, Regulamentul de ordine interioară al parchetelor şi Codul de procedură penală.


În perioada de referinţă, la nivelul  tuturor parchetelor din judeţul Tulcea, schema de procurori a fost incompletă, situaţia pe unităţi prezentându-se astfel:


- Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea   a funcţionat în tot cursul anului 2010 cu un  număr de 6 procurori dintr-o schemă de 10 posturi, fiind ocupate cele 4 funcţii de conducere şi doar 2 de execuţie. 


-  Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea, deşi a început anul 2010 cu schema completă, (10 posturi ocupate din 10 pe schemă) a încheiat anul cu 8 procurori în funcţie, fiind ocupate cele 2 funcţii de conducere şi 6 de execuţie.  La această unitate de parchet s-au înregistrat o fluctuaţie accentuată, în sensul că în prima parte a anului au fost transferaţi la alte parchete din ţară 3 procurori, în intervalul februarie – aprilie 2010 şi a fost numit în funcţie doar un singur procuror, respectiv, domnul Ulianov Gabriel, numit procuror stagiar la 1.07,.2010 după absolvirea cursurilor Institutului Naţional al Magistraturii.
-  Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag a funcţionat în anul 2010 cu 2 procurori din schema de 4, cele 2 posturi vacante nefiind ocupate prin concursurile organizate la nivel naţional. 

- Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin şi-a desfăşurat activitatea în primul semestru al anului 2010 cu 2 procurori din schema de 3, la data de 5,.072010 fiind numit în funcţie domnul procuror Vişinoiu Cătălin, ca urmare a promovării  concursului de admitere în magistratură, organizat în condiţiile art. 33 din Lg. 303/2004 privind Statutul judecătorilor şi procurorilor, astfel că la 31.12.2010 schema unităţii era ocupată în totalitate. 
Se constată că în pofida eforturilor de acoperire a schemei de procurori la nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea, în cursul anului 2010, resursele umane au rămas insuficiente, la data de 31.12.2010 fiind ocupate 19 posturi din schema de 27, deficitul fiind de  8 procurori.
În  ceea  ce  priveşte  managementul  celor  4  unităţi de parchet  din  judeţul  Tulcea  menţionăm  următoarele: 

- Cele 4 posturi de conducere din schema Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea au fost ocupate în anul 2010, după cum urmează: funcţia de prim – procuror a fost deţinută de doamna procuror OLTEANU  IULIANA  MAGDALENA; funcţia de prim – procuror adjunct de doamna  procuror   SUBŢIRELU  LAURA; funcţia de procuror-şef Secţie Urmărire penală a fost deţinută de domnul procuror GHEORGHE POPOVICI, iar funcţia de procuror-şef Secţie Judiciară a fost deţinută de  doamna procuror BOCĂNEALĂ DANIELA. 

Conducerea Parchetului de pe lângă Judecătoria Tulcea a fost asigurată permanent de către domnul prim – procuror SCUTELNICU IONEL şi doamna prim – procuror adjunct CREŢU MARINA COCA. 

Conducerea Parchetului de pe lângă Judecătoria Măcin a fost  asigurată de către doamna prim – procuror CHIŢU ELENA, iar la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag funcţia de prim – procuror a fost deţinută de domnul procuror TICOFSCHI LIVIU.

Procurorii cu funcţie de execuţie de la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea şi-au desfăşurat activitatea în cadrul celor 2 secţii – urmărire penală şi judiciară, conform repartizării dispusă de prim – procurorul unităţii, potrivit specializării.

Procurorii de la parchetele de pe lângă judecătoriile din raza de competenţă, au desfăşurat, atât activitate de supraveghere a cercetărilor penale şi urmărire penală proprie, cât şi activităţi specifice domeniului judiciar, neexistând o specializare a acestora datorită, în principal, schemelor incomplete, dar şi numărului redus de procurori pe schemă.
Deşi la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea, în ultimul trimestru al anului 2009 s-a reuşit specializarea unui procuror în activitatea judiciară care a asigurat cu precădere participarea în cauzele penale şi civile la Judecătoria Tulcea, cu excepţia situaţiilor de incompatibilitate, activitatea a fost  continuată de această manieră până la finele trimestrului III/2010, când în Adunarea generală a procurorilor s-a hotărât ca în şedinţele de judecată să participe toţi procurorii, cu excepţia domnului prim-procuror Scutelnicu Ionel şi a domnului procuror Stepanencu Dan.
Cele patru unităţi de parchet din judeţul Tulcea, deservesc din punct de vedere al competenţei teritoriale municipiul Tulcea, oraşele Babadag, Măcin, Isaccea, Sulina şi un număr de 46 de comune, respectiv o populaţie de 256.491 persoane.


În acest context se impune a fi evidenţiat  specificul  activităţii   parchetelor  din judeţul Tulcea  raportat  la  zona de  competenţă  în administrarea  căreia  se  află localităţi de frontieră şi un întins luciu de apă – Dunărea, Delta Dunării şi alte zone lacustre importante, aşa încât  din  punct de  vedere  teritorial  au   în competenţă   cea  mai  mare  întindere   din  ţară, fenomenul infracţional fiind mult mai amplu şi diversificat, procurorii şi organele de cercetare penală, implicit, realizând un volum de activitate complex, în raport de specificul zonei : pescuit, turism, activităţi de navigaţie, activităţi în zona de frontieră, etc.

În ceea ce priveşte situaţia personalului auxiliar de specialitate, conex, contractual şi funcţionari publici, se impune a fi precizat faptul că în cursul anului 2010, nu au intervenit modificări majore, cu excepţia vacantării prin pensionare a 2 posturi de conducător auto, 1 la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea şi 1 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag. Deşi schema personalului auxiliar de specialitate a fost completă, se apreciază că în contextul creşterii constante a volumului de activitate este insuficientă la toate unităţile de parchet din judeţul Tulcea. Mai mult decât atât, prin intrarea în vigoare la data de 1.01.2011 a Lg. 263/2010, şi-au încetat activitatea prin pensionare grefierul-şef al Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea şi 1 grefier de la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin, aşa încât atribuţiile de serviciu aferente acestor posturi vor fi preluate de ceilalţi grefieri în funcţie.
Dotarea tehnico – materială a tuturor unităţilor de parchet din judeţul Tulcea a fost corespunzătoare, nefiind identificate probleme majore care să aibă consecinţe negative asupra desfăşurării activităţii din acest punct de vedere.

CAPITOLUL 2.  ANALIZA ACTIVITĂŢII PARCHETELOR – 

ASPECTE CANTITATIVE 

    

2. 1. Volumul de activitate

În anul 2010, numărul total al cauzelor de soluţionat a fost de 16.526, cu  2.311 dosare mai mult  faţă de anul 2009, creştere semnificativă  ce se explică prin acordarea  numărului unic şi  luarea efectivă în evidenţă de către parchete a tuturor dosarelor înregistrate la organele poliţiei judiciare,  creşterea  substanţială a  numărului  cauzelor  cu autori necunoscuţi, dar şi prin preluarea de către Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea a unui număr de 444 cauze penale, în conformitate cu dispoziţiile art. 209 al. 41 din C.proc.pen., înregistrate în evidenţele parchetelor de pe lângă judecătorii.


Situaţia  pe  parchete  se  prezintă astfel:

- Parchetul de pe  lângă  Tribunalul Tulcea  -  969 dosare  de  soluţionat  cu  138  dosare  mai puţin  faţă de  anul  2009;

- Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Tulcea  - 11.856 dosare  de  soluţionat  cu  1.975 dosare  mai  mult   faţă de  anul  2009;

- Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Babadag -  2.041   dosare  de  soluţionat  cu  198 dosare  mai  mult  faţă de  anul  2009; 

 - Parchetul de pe  lângă  Judecătoria Măcin  -  1.160 dosare  de  soluţionat  cu    276 dosare  mai  mult  faţă de  anul  2009.


Volumul total al altor lucrări soluţionate (analize, situaţii, audienţe, ordine, lucrări de judiciar, plângeri, cereri, memorii) de către procurori a fost de 8.784 , iar  numărul cauzelor soluţionate în anul 2010 a fost de  5494 faţă de 4610 în anul 2009,  înregistrându-se o creştere de 884 cauze penale. 


2.2. Volumul de activitate pe structuri specializate 
2.2.1 Activitatea de urmărire penală proprie


În anul  2010, parchetele din judeţul Tulcea, au soluţionat un număr de 631 cauze la urmărire penală proprie, faţă de 820 în  anul  2009. Dintre acestea, 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea a soluţionat - 566 cauze, (773  cauze  în  anul  2009), 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea - 50 cauze (32  cauze    în  anul  2009),  

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag - 5 cauze (12  cauze  în anul 2009), 

 Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin - 10 cauze (3 cauze  în  anul 2009).


Au fost finalizate prin rechizitoriu un număr de 109 cauze, din care Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea - 100 cauze (faţă de 107  în  anul 2009), Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea -  6 cauze (  faţă de 1 cauză  în  anul 2009), Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag - 2 cauze ( faţă de 4  cauze   în  anul 2009), iar Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin - 1 cauză        ( 1  cauză  în   anul 2009).


S-au soluţionat, prin netrimitere în judecată un număr de 552 cauze, din care : Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 466 cauze (  faţă de 666  în  anul 2009),  Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea - 44 cauze ( faţă de 31 în anul 2009),  Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag - 3 cauze   faţă de  8  în  anul 2009), iar Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin - 9 cauze ( faţă de 2  în  anul  2009).


Prin declinare, conexare sau preluare, au fost scăzute din evidenţele penale un număr de 137 cauze, din care : Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 81 cauze, Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 51 cauze, Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 4 cauze, iar Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 1 cauză.


La finele anului 2010, a rămas nesoluţionat un număr de 209 cauze, din care : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 102 cauze  ( faţă de 85  în  anul  2009), 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 98 cauze (  faţă de 83  în  anul  2009), 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 7 cauze (  faţă de 3   în  anul  2009), 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 2 cauze ( faţă de 5  în  anul  2009). 

De asemenea, au rămas nesoluţionate 24 cauze cu autor necunoscut, din care : Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea –  17 cauze (faţă de 15 în anul  2009), şi Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 7 cauze (  faţă  de  3 în  anul  2009). 


În evidenţele Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea au rămas înregistrate 6 cauze cu autor necunoscut,  având  ca  obiect  infracţiunea  de   omor   consumat   sau  în   fază de  tentativă ori lovituri cauzatoare de moarte, în creştere cu 1 cauză faţă de anul 2009. 
2.2.2 Activitatea de supraveghere a cercetărilor penale


În anul  2010, parchetele din judeţul Tulcea, au soluţionat un număr de 4.863 cauze penale în care procurorii au supravegheat activitatea de cercetare a organelor de poliţie judiciară (faţă de 3790 în anul  2009, în creştere cu  1072 dosare) din care : 

- Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea a soluţionat - 64 cauze  ( cifră constantă faţă de anul 2009; 


-  Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 3.418 cauze ( faţă de 2.453 în anul  2009  în creştere cu 965 dosare);

-  Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 691 cauze  (faţă de 687  în  anul  2009,  în  creştere  cu 4  dosare);

-  Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 690 cauze (faţă de  586 în  anul  2009, în  creştere cu 4 dosare).


Au fost finalizate prin rechizitoriu un număr de 432 cauze, cu 569 de inculpaţi, din care: 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea - 3 cauze, cu 3 inculpaţi,   în scădere  cu   4  cauze  faţă de  anul  2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea - 252 cauze, cu 325 inculpaţi, în creştere cu  80   cauze  faţă de anul  2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag - 137 cauze, cu 181 inculpaţi, în scădere cu 4  cauze  faţă de  anul  2009, 

 Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin - 40 cauze, cu 60 inculpaţi, în   scădere cu 16  cauze  faţă de  anul  2009.


S-au soluţionat, prin netrimitere în judecată un număr de 4.431 cauze, din care : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea - 61 cauze,  în creştere  cu 4 cauze  faţă de  anul  2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 3166 cauze, în creştere  cu  885 cauze  faţă de  anul  2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag - 554 cauze,   în  creştere  cu 8  cauze  faţă de  anul  2009, 

 Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin - 650 cauze,  în creştere cu  120   cauze   faţă de  anul  2009.


Prin declinare, conexare sau preluare, au fost scăzute din evidenţele penale un număr de 1.415 cauze, din care : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 40 cauze, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 1112 cauze, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 141 cauză, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 122 cauze.


La finele anului 2010, a rămas nesoluţionat un număr de 5294 cauze, din care : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 95 cauze,  în  creştere  cu    46 cauze  faţă de  anul  2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 4142 cauze, în  creştere  cu   507 cauze  faţă  de anul  2009,  

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 564 cauze,  în  creştere  cu  107  cauze  faţă de  anul  2009,  

Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 493 cauze,  în  creştere  cu  45 cauze  faţă de  anul  2009. 

De asemenea, au rămas nesoluţionate 3953 cauze cu autor necunoscut, din care : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 4 cauze, în creştere  cu 2 cauze faţă de anul 2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 2978 cauze,  în  creştere  cu  573  cauze  faţă de  anul   2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 629 cauze,  în  creştere  cu   106  cauze faţă de  anul  2009, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 342,  în  creştere  cu 80 cauze  faţă de  anul  2009.

2.2.3. Activitatea  judiciară  în  materie  penală

În anul 2010, procurorii din cadrul parchetelor din judeţul Tulcea, au participat la şedinţele de judecată ale instanţelor din raza de competenţă, în  6.088 cauze penale, faţă de 5866 cauze penale în anul 2009, din care : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea –  1579 cauze (1527 în anul 2009) 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 3539 cauze (3159 în anul 2009)

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag –  715 cauze (856 în anul 2009)

 Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin –  255 cauze (324 în anul 2009).

S-a verificat  în vederea exercitării căilor de atac un număr de 2.998 hotărâri judecătoreşti penale, cu 373 hotărâri mai mult decât în anul 2009, situaţia pe unităţi, prezentându-se astfel: 

- Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea –  972 (cu 32 mai mult faţă de 2009), 

- Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 1692 ( cu 257 mai mult faţă de anul  2009),  

- Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 264 ( în scădere cu 2 hotărâri faţă de anul  2009),  

-  Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 70  ( cu 14 mai puţin decât în anul 2009. 

În perioada de referinţă, s-au declarat de către procurori 42 apeluri  şi recursuri împotriva hotărârilor pronunţate în primă instanţă, faţă de 34 în anul 2009 şi 11 recursuri contra hotărârilor pronunţate în apel faţă de 7 în anul 2009.

Au  fost  soluţionate  indiferent  de  data declarării  lor  38  apeluri şi recursuri declarate împotriva hotărârilor în primă instanţă (faţă de 34 în anul  2009) şi 9 recursuri contra hotărârilor în apel (faţă de 6 în anul 2009).

În perioada de referinţă au fost admise 25 apeluri şi recursuri contra hotărârilor din primă instanţă faţă de 22 în anul 2009 şi 3 recursuri contra hotărârilor din apel faţă de 2 în anul 2009.

În ceea ce priveşte procentul de admisibilitate al căilor de atac soluţionate de instanţele de judecată în anul 2010 se remarcă o creştere substanţială la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea (70% procent de admisibilitate al apelurilor şi tot 70% al recursurilor declarate în primă instanţă) şi Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea (84% procent de admisibilitate al apelurilor), dar şi Parchetele de pe lângă Judecătoriile Babadag şi Măcin (100% procent de admisibilitate al recursurilor declarate împotriva hotărârilor în primă instanţă).

În ceea ce priveşte procentul de admisibilitate al recursurilor declarate de Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea împotriva hotărârilor pronunţate în apel, se constată că acesta a rămas constant, faţă de anul 2009, fiind de 33%.


În perioada de referinţă nu au fost identificate căi de atac declarate de părţi care au fost respinse şi în care se impunea ca procurorul să acţioneze şi nici nu s-au înregistrat apeluri sau recursuri retrase.
2.2.4. Activitatea judiciară în materie civilă


În anul 2010, procurorii din cadrul parchetelor din judeţul Tulcea, au participat la şedinţele de judecată, în 539 cauze civile (475 în anul 2009)din care : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 371 cauze (317); 


Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 94 cauze (123);


Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 38 cauze (10);
 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 36 cauze (25).

S-a verificat  în vederea exercitării căilor de atac un număr de 501 hotărâri judecătoreşti civile, cu 74 mai mult faţă de anul 2009, după cum urmează : 

- Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 322, cu  42   hotărâri  mai mult decât în anul 2009


 Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 153, cu 18  hotărâri mai  mult  faţă de  anul  2009, 

-  Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 12, cu  9  hotărâri  mai mult faţă de anul  2009, 


 - Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 14, cu  5  hotărâri  mai mult faţă de  anul  2009.


În perioada de referinţă,  s-au declarat  2 recursuri în materie  civilă contra hotărârilor pronunţate în primă instanţă, indiferent de data declarării lor s-au judecat 2 recursuri civile, declarate împotriva hotărârilor din primă instanţă, ambele fiind admise, cu un procent de admisibilitate de 100%.

 
Au  fost  promovate   în conformitate cu art. 45  din C. proc.  civ.  7 acţiuni  civile, din care : 5 de către Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea şi 2 de către Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea,   toate  vizând  desfiinţarea totală sau parţială a unor înscrisuri declarate false.

2.2.5 Activitatea de rezolvare a plângerilor  memoriilor, petiţiilor,  audienţe, lucrări  conform   legii nr. 544/2001, comunicate  de presă.
În perioada de referinţă, parchetele din judeţul Tulcea, au soluţionat un număr de 1562 reclamaţii, cereri, sesizări şi plângeri,  faţă de 1405 în  anul  2009, din care : 
· Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 178, faţă de  183  în  anul  2009, 
· Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 1156, faţă de 982 în   anul  2009, 
· Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 187  faţă de 199  în  anul  2009,
·  iar Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 41 număr constant .

Dintre acestea, procurorii cu funcţie de conducere, au rezolvat un număr de 237 plângeri împotriva soluţiilor de netrimitere în judecată, faţă de 249  în  anul  2009, după cum urmează : 

Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea – 105,   cu  1  mai puţin decât   în  anul  2009,  plângeri, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 102, cu 9  mai mult decât  în anul  2009, plângeri, 

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 18,  cu  18  mai puţin   decât  în  anul  2009, 

 Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 12, cu  2  mai puţin decât  în  anul  2009.


În aceeaşi perioadă, a fost primit în audienţă de către procurorii desemnaţi sau de procurorii cu funcţie de conducere, potrivit programului de audienţe stabilit, un număr de  3010 cetăţeni, din care numai Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea au fost primiţi  2206 cetăţeni,


Măsura  luată în anul 2010 prin desemnarea unui procuror de la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea pentru a asigura o zi din săptămână Programul de audienţă se va păstra şi în anul 2011, având în vedere schema incompletă de procurori la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea dar şi la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea cât şi volumul mare de activitate cu care se confruntă procurorii de la parchetul local.


În  anul  2010,  procurorii desemnaţi  să  soluţioneze  lucrări  conform  Legii nr. 544/2001 au  soluţionat  un  număr  semnificativ  de cereri  în această  materie, respectiv  133  faţă de 107  în  anul  2009, toate   în termenele  prevăzute  de lege. 

 
Purtătorii de  cuvânt  au  întocmit   şi emis  un  număr de 89   comunicate  de presă  cu  5  mai  mult  decât  în  anul  2009, evidenţiindu-se  în activitate  purtătorul de cuvânt de la Parchetul de pe  lângă  Tribunalul Tulcea  prin  întocmirea  a  68  comunicate  de  presă  cu 3 mai mult decât în anul 2009 dar şi purtătorul de cuvânt de la  Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Babadag  cu  12 comunicate de  presă, în condiţiile în care această calitate o are prim-procurorul parchetului unităţii


Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Tulcea  a emis un număr de 9 comunicate de presă, iar Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin nu a întocmit nici un comunicat de presă, situaţia din anii anteriori perpetuându-se pe acest segment de activitate. 



2.3 Operativitatea

2.3.1 Operativitatea în activitatea de urmărire penală şi supraveghere 

În anul 2010, din totalul cauzelor de soluţionat (16.526), 41% reprezintă ponderea cauzelor soluţionate şi a celor conexate şi declinate.

Din totalul cauzelor soluţionate (5494), 50% (2709) au fost soluţionate în mai puţin de  6 luni de la sesizare,  25% (1422) au fost soluţionate în peste 6 luni de la sesizare, 17%(975) au fost soluţionate în peste 1 an de la sesizare şi 0,7% (388) au fost soluţionate în peste 2 ani de la sesizare.

Rezultă aşadar că indicele general de operativitate înregistrat în activitatea parchetelor din judeţul Tulcea a fost de 50%  în anul 2010, în scădere cu 10% faţă de anul 2009, când s-a înregistrat un indice de operativitate de 60%.

La finele anului 2010, au rămas nesoluţionate 5.503 cauze, cu autor cunoscut, reprezentând 33% din totalul cauzelor de soluţionat, în scădere cu  1% faţă de anul 2009.


Au rămas nesoluţionate, în peste 6 luni de la sesizare 1412  cauze, reprezentând 25% din totalul cauzelor rămase nesoluţionate cu autor cunoscut, procent constant faţă de anul 2009, iar în peste 1 an de la sesizare, 1.513 cauze, reprezentând 27%, în creştere  cu 3% faţă de anul 2009. 


De asemenea, au rămas nesoluţionate, de peste 6 luni de la începerea urmăririi penale, 380 cauze, ceea ce reprezintă 0,06% din totalul cauzelor   rămase  nesoluţionate cu autor cunoscut şi  un   număr de 100 cauze  mai   vechi de  1  an  de la  începerea  urmăririi penale  reprezentând   0,01% din totalul  cauzelor  rămase   nesoluţionate.  


În activitatea de urmărire penală proprie au rămas de soluţionat 209 cauze penale din care 36 mai vechi de 6 luni de la prima sesizare, 93 mai vechi de 1 an de la prima sesizare şi 93 mai vechi de 1 an de la sesizare, iar în activitatea de supraveghere au rămas nesoluţionate 5294  dosare din care 1376 mai vechi de 6 luni de la sesizare, 1420 mai vechi de 1 an de la prima sesizare.

Cele mai multe dosare cu o vechime mai mare de 6 luni de la sesizare sunt înregistrate la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea (1105) şi la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag (172), iar cele mai multe cauze cu o vechime mai mare de 1 an de la sesizare au rămas în lucru la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea (1160) şi la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin (165).
2.3.2 Operativitatea  în activitatea judiciară 

În anul 2010, procurorii de la parchetele din judeţul Tulcea au soluţionat cu operativitate maximă lucrările specifice activităţii judiciare, motivând într-un termen rezonabil  apelurile şi recursurile declarate împotriva hotărârilor judecătoreşti apreciate ca nelegale şi netemeinice, de la data repartizării lucrărilor de către conducerea unităţilor. 

2.3. Încărcătura pe procuror


Examinarea volumului de dosare de soluţionat şi soluţionate, relevă pe ansamblul unităţilor de parchet următoarea medie pe procuror, calculată  în funcţie de  fluctuaţiile  din schema  fiecărui  parchet,  de specializarea   pe  cele  două domenii de  activitate,  în special la Parchetul de pe  lângă  Tribunalul Tulcea  şi  de  exercitarea  atribuţiilor  manageriale.


Aşadar,  media   dosarelor  de  soluţionat   şi a  dosarelor  soluţionate  se  va  stabili  la  Parchetul  de pe  lângă  Tribunalul Tulcea  pentru  5  procurori din 6 pe schemă,  la  Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Tulcea  pentru  7  procurori, din 8 pe schemă,  la  Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Babadag  pentru 2 procurori, iar  la  Parchetul de pe  lângă  Judecătoria Măcin  pentru  2  procurori, având în vedere volumul mic de activitate înregistrat de domnul procuror Vişinoiu Cătălin, astfel:

       Dosare de soluţionat / soluţionate


Media / procuror
Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea





     969 / 630







193 / 126
Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea


    11.856 / 3.468






1694 / 495
Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag


     2.041 / 696






1020 / 348
Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin


     1.660 / 700






 830/ 
350





Număr de rechizitorii




Media / procuror
Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea




103







21
Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea

258







37
Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag



139







70
Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin



41







20






2.4. Concluzii privind evoluţia indicatorilor statistici cantitativi ai activităţii parchetelor din judeţul Tulcea în anul 2010, vulnerabilităţi identificate, măsuri de remediere propuse.


Datele statistice comparative (2009-2010) evidenţiază o creştere a numărului total de cauze de soluţionat de la 14.215  în 2009 la 16.526 în anul 2010, cu un plus de 2.311 cauze, situaţia pe unităţi prezentându-se astfel: 

- Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea  - 969 faţă de 1107,  în scădere cu 200 cauze;

- Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea – 11.856 faţă de  9881 în anul 2009, creştere cu 1975 cauze,

- Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag – 2041 faţă de 1843, creştere cu 198 cauze;

 
- Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin – 1160 faţă de 1384 în anul 2009, în creştere cu 276 dosare. 

Indicatorii statistici prezentaţi în subsecţiunile anterioare, relevă o creştere, a numărului  cauzelor soluţionate de la  4610 în anul 2009 la 5494 în anul 2010, cu 884 cauze penale, o creştere semnificativă a numărului dosarelor soluţionate înregistrându-se la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea de 983 cauze, în condiţiile în care în anul 2009 această unitate de parchet a avut cu 242 dosare soluţionate mai puţin decât în anul 2008. Numărul  de dosare soluţionate s-a menţinut relativ constant la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag, deşi în anul 2010 la această unitate şi-au desfăşurat activitatea efectiv 2 procurori iar în perioada anterioară (2008-2009) au funcţionat cu 3 procurori sau chiar cu schema completă. La Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin s-a înregistrat o creştere cu 111 dosare soluţionate în anul 2010 faţă de anul 2009, iar la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea s-a înregistrat o scădere a numărului de dosare soluţionate cu 200 cauze faţă de anul 2009, în condiţiile în care unitatea a funcţionat cu 6 procurori din schema de 10 în tot cursul anului 2010, în anul 2009, schema fiind ocupată în primul semestru în proporţie de 80% iar în al doilea semestru în proporţie de 70%.

În ceea ce priveşte indicele general de  operativitate în activitatea de urmărire penală şi supraveghere, se observă o  scădere  de  la 60%  în anul 2009 la 50% în  anul  2010, deşi numărul dosarelor soluţionate a crescut considerabil.

Un  trend  ascendent  a   înregistrat  şi  indicatorul de  fermitate prin  creşterea  numărului  total  al  cauzelor  soluţionate  prin  rechizitoriu,  de la 489  rechizitorii  întocmite   în  anul  2009  la  541 rechizitorii  întocmite   în  anul  2010. În acest context,  se impune a fi evidenţiată activitatea Parchetului de pe lângă Judecătoria Tulcea, al cărui număr de rechizitorii a crescut cu 85, dar şi a Parchetului de pe lângă Judecătoria Babadag, unitate care deşi a funcţionat cu 2 procurori, a înregistrat un număr considerabil de rechizitorii raportat la numărul dosarelor soluţionate (20%), indicatorul de fermitate înregistrând un regres semnificativ la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin care în anul 2009 a întocmit 57 rechizitorii, iar în anul 2010 doar 41, deşi numărul dosarelor soluţionate a crescut cu 111.

Tot în linie ascendentă se înscrie şi procentul de admisibilitate  al apelurilor declarate de Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea şi soluţionate de instanţele de judecate indiferent de data declarării lor, de la 0% în anul 2009,  la 70% în anul 2010 şi de Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea de la 68% în anul 2009, la 84% în anul 2010. De asemenea, se remarcă şi o creşterea  procentului de admisibilitate al recursurilor declarate de Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea împotriva hotărârilor de primă instanţă, de la 50% în anul 2009, la 70% în anul 2010, procent de admisibilitate de 100% fiind înregistrate de Parchetele de pe lângă Judecătoriile Babadag şi Măcin. S-a menţinut constant (33%) procentul de admisibilitate al recursurilor declarate de Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea împotriva hotărârilor pronunţate în apel şi pentru oprima dată în ultimii ani s-a înregistrat un procent de admisibilitate de 100% al căilor de atac promovate de promovări împotriva hotărârilor judecătoreşti civile. 

Vulnerabilităţile identificate, cu consecinţe asupra aspectelor cantitative ale activităţii parchetelor din judeţul Tulcea, sunt atât de ordin obiectiv, cât şi subiectiv.


Principala vulnerabilitate de ordin obiectiv a constat şi în anul 2010 în insuficienţa numărului de procurori  la  toate   parchetele  din  judeţul Tulcea,  activitatea  desfăşurându-se  cu  scheme  incomplete, aceasta în condiţiile în care numărul cauzelor de soluţionat a crescut  semnificativ.

De asemenea, fluctuaţia accentuată în schema de personal de la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea, prin transferul a 2 procurori şi numirea unui alt procuror la o altă unitate de parchet   după promovarea examenului de capacitate a influenţat în mod negativ indicatorii statistici din punct de vedere cantitativ.


Ca şi vulnerabilităţi de ordin obiectiv au mai fost identificate aspecte de natură profesională, respectiv, experienţa redusă a procurorilor noi veniţi în sistem (1 procuror stagiar la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea şi 1 procuror numit la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin) în condiţiile art. 33 din Lg. 303/2004, precum şi lipsa de experienţă a acestora în domeniul criminalităţii economico-financiară dar şi în gestionarea volumului de activitate

Măsuri  propuse pentru remedierea deficienţelor identificate şi creşterea indicelui de operativitate  şi a  procentului de  admisibilitate  a căilor  de  atac:


- acoperirea integrală a  schemei de procurori  la  toate   parchetele  din judeţul Tulcea, care  în  prezent  se  confruntă  cu   un  deficit  de 8  procurori  din  schema de  27 procurori ; 


- implicarea prim-procurorilor Parchetelor de pe lângă Judecătoriile Tulcea, Babadag şi Măcin în identificarea şi monitorizarea cauzelor care au determinat tergiversarea cercetărilor în vederea reducerii stocului de dosare vechi la procuror şi la organele de cercetare penală;


- efectuarea unor controale operative eficiente asupra stocului de dosare aflate în fişetele procurorilor, fixarea şi urmărirea termenelor de soluţionare, cu obligaţia colaterală a procurorilor cu funcţii de execuţie de a verifica în mod constant dosarele mai vechi de  3 luni de la data primei sesizări aflate la  organele de cercetare penală pe care le supraveghează, analizarea acestora şi întocmirea de scurte note de îndrumări;


- exercitarea în mod  eficient a activităţilor de supraveghere a cercetărilor  de către procurorii desemnaţi prin deplasări  lunare la structurile de poliţie judiciară ;


- implicarea efectivă a procurorilor în efectuarea unor acte de cercetare penală  mai importante;


- aplicarea cu exigenţă şi fermitate de către procurori a dispoziţiilor legale privind sancţionarea faptelor sau actelor care determină întârzieri nejustificate în soluţionarea cauzelor şi sesizarea conducerii I.P.J. Tulcea în cazul în care lucrătorii de poliţie judiciară nu respectă dispoziţiile date de procuror sau termenele fixate pentru finalizarea cercetărilor;


- continuarea analizelor trimestriale comune cu factorii de decizie de la nivelul I.P.J. Tulcea  în vederea identificării problemelor ivite în activitatea de cercetare penală cu consecinţe asupra soluţionării cauzelor în termen rezonabil sau asupra calităţii actelor de urmărire penală;


- pregătirea  minuţioasă  a  şedinţelor de  judecată;

          -  verificarea  cu   responsabilitate  a   hotărârilor  judecătoreşti  în vederea  identificării  tuturor  motivelor  de  nelegalitate    şi  netemeinicie; 


- exercitarea eficientă a atribuţiilor manageriale a procurorilor cu funcţii de conducere de la toate unităţile de parchet prin verificarea cu obiectivitate maximă a soluţiilor dispuse de procurori sub aspectul legalităţii şi temeiniciei,  în special a rechizitoriilor întocmite.
CAPITOLUL 3.  ANALIZA CALITATIVĂ A ACTIVITĂŢII PARCHETELOR
3.1. Efectele principalelor  modificări legislative  operate   în cursul  anului  2010 asupra  activităţii parchetelor.

În cursul  anului  2010  nu  au  intervenit   modificări   legislative  majore  care  să  aibă  consecinţe  asupra  activităţii parchetelor  din  judeţul Tulcea, cu excepţia intrării în vigoare la data de 25.11.2010 a Lg. 202/2010 privind unele măsuri pentru accelerarea proceselor în domeniul penal care reprezintă una dintre principalele modificări legislative intervenite în ultimul deceniu, în spaţiul legislativ românesc, atât în scopul asigurării celerităţii procedurilor penale cât şi în vederea pregătirii implementării noilor Coduri, unele dintre reglementările cuprinse în viitoarea Codificare, regăsindu-se în această lege. 

Impactul Lg. 202/2010 privind mica reformă în justiţie va fi resimţit pozitiv în indicatorii statistici cantitativi ai anului 2011, având în vedere – în principal – modificarea art. 228 alin.6 din C.p.p., procurorii nemaifiind obligaţi să motiveze soluţiile de neîncepere a  urmăririi penale, atunci când propunerea organelor de poliţie judiciară este argumentată în mod temeinic.
3.2.Indici de  calitate  ai  activităţii parchetelor  din  judeţul  Tulcea  



A.  Indici de  calitate /  fermitate

(Număr  restituiri,  infirmări de  soluţii, achitări)


 Indicele  de  restituiri 


Şi în anul 2010 parchetele din judeţul Tulcea nu au înregistrate cauze în care instanţele de judecată să dispună restituirea definitivă la procuror pentru refacerea urmăririi penale sau pentru refacerea actului de inculpare, potrivit art. 300 alin.2 sau art. 332 C.p.p.

Indicele de  achitări definitive 

În  anul  2010,  instanţele  de  judecată  au  dispus  achitarea   definitivă  în 6  cauze,  faţă de  7  inculpaţi trimişi  în judecată,  dintre  aceştia 3  fiind  achitaţi  în  baza  altor  temeiuri  juridice  şi  4  în   baza  disp.  art.  181 din C.p.,   situaţia  pe  unităţi  prezentându-se   potrivit  tabelelor de  mai   jos: 
	Achitări definitive, alte temeiuri  –    anul 2010

	Denumirea parchetului
	Nr. cauzelor
	Nr. inc.
	Din care

	
	
	
	Arestaţi preventiv
	Art. 10

 lit.a) C.p.p.
	Art. 10

lit. b) C.p.p.
	Art. 10 

lit. c) C.p.p.
	Art. 10 

lit. d) C.p.p.
	Art. 10 

lit. e) 

C.p.p.

	P.d.p.l. Trib. Tulcea
	1
	1
	-
	-
	-
	-
	1
	-

	P.d.p.l.Jud. Tulcea
	1
	1
	-
	-
	-
	-
	1
	-

	P.d.p.l. Jud.Babadag
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	P. d.p.l. Jud.Măcin
	1
	1
	-
	-
	-
	-
	-
	1


	Achitări definitive potrivit art. 181 C.p. –    anul 2009 

	Denumirea 

parchetului
	Numărul  

cauzelor
	Numărul 

inculpaţilor
	Din care arestaţi preventiv

	P.d.p.l. Trib. Tulcea
	2
	3
	-

	P.d.p.l.Jud. Tulcea
	-
	-
	-

	P.d.p.l. Jud.Babadag
	1
	1
	-

	P.d.p.l.Jud. Măcin
	-
	-
	-



Din analiza  comparativă  a  datelor  statistice  2007 – 2010, se constată o scădere considerabilă a numărului inculpaţi achitaţi definitiv în baza altor temeiuri juridice, de la 23 în anul 2007, 7 în anul 2008, 5 în anul 2009, la 3 inculpaţi achitaţi definitiv în anul 2010.

Evoluţia   favorabilă  a  indicatorului de  calitate  dat  de  numărul  din  ce  în  ce  mai  redus   de  achitări  definitive  dispuse  în  baza  altor  temeiuri  juridice denotă  preocuparea  procurorilor   cu  funcţie  de  execuţie  şi a  procurorilor  cu  funcţie  de  conducere   pentru  calitatea  actelor de urmărire  penală  şi a  rechizitoriilor  întocmite.


Se evidenţiază   Parchetul  de pe  lângă  Judecătoria  Babadag care în anul 2010  nu a  înregistrat  nicio  achitare definitivă  dispusă  în baza  altui  temei   juridic şi  Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea care, spre deosebire de anul 2009  când a înregistrat 5 achitaţi definitiv în baza altui temei juridic, în anul 2010 a înregistrat 1 inculpat achitat definitiv.

Se apreciază şi activitatea Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea care a înregistrat o singură achitare definitivă dispusă de instanţa de judecată faţă de 1 inculpat trimis în judecată, însă prin rechizitoriul întocmit în anul 2003.

Soluţiile de  achitare  au  fost  analizate   în conformitate   cu  dispoziţiile  Ordinului 229/2007 privind organizarea şi funcţionarea sistemului  informaţional  al  Ministerului  Public,  apreciindu-se  că  nu  sunt   imputabile  procurorilor  care au   dispus  trimiterea   în  judecată. 

Deşi achitările dispuse în baza art. 10 lit.b1 C,.p.p. nu se mai raportează şi nu mai fac obiectul analizei conform Ordinului nr,. 229/2007, trebuie remarcat că şi numărul acestora a scăzut semnificativ, de la 13 inculpaţi achitaţi în anul 2009, la 4 inculpaţi achitaţi în anul 2010.

Important  de  menţionat  este  şi  faptul  că    la  nivelul  tuturor    unităţilor  de parchet  din  judeţul Tulcea   nu au  fost  înregistrate  cauze  cu  inculpaţi  arestaţi   în care  instanţele  să  fi  dispus   soluţii de  achitare  definitivă  şi  o singură  cauză  cu  1 inculpat arestat netrimis  în  judecată, întrucât a intervenit decesul acestuia în cursul urmăririi penale. 


Infirmări de  soluţii


În  perioada  de referinţă -  potrivit  datelor  statistice - parchetele  din jud. Tulcea  au  înregistrat   38 de infirmări  ale  soluţiilor  faţă de  46  în anul  2009, din care   13 au fost  dispuse  de  instanţele de judecată  faţă de  10  în  anul  2009. În privinţa redeschiderii urmăririi penale se constantă de asemenea o scădere a numărului de cauze în care s-a dispus această măsură de la 21 în anul 2009, la 18 în anul 2010, în 2 cauze faţă de 5 în anul 2009, redeschiderea urmăririi penale fiind dispusă de instanţa de judecată.

Ca şi în 3  cauze  în care  s-a  dispus  infirmarea  soluţiei iniţiale,  s-a  adoptat  o  altă  soluţie  decât  cea  infirmată,  situaţia pe unităţi  fiind  următoarea: 


-  Parchetul de pe  lângă  Tribunalul  Tulcea  - 0 cauze;


-  Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Tulcea    - 1 cauză;


-  Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Babadag  - 2 cauze;   


-  Parchetul de pe  lângă  Judecătoria  Măcin   - 0 cauze  .


Analiza  comparativă  a acestor  date   evidenţiază  o  reducere semnificativă a  numărului de infirmări de  soluţii  date  de  instanţă, în special a celor dispuse de procurorul ierarhic, dar  şi o scădere a cauzelor în care s-a dispus redeschiderea urmăririi penale, în special a acelor în care instanţele de judecată au admis plângerile părţilor şi au trimis cauza procurorului  vederea  redeschiderii urmăririi  penale. 


 Fermitate


În anul 2010 procurorii din cadrul parchetelor din judeţul Tulcea au întocmit un număr de  541 rechizitorii, fiind trimişi în judecată un număr de 726 inculpaţi, faţă de 489 rechizitorii  cu 653  inculpaţi  în  anul  2009.


La  urmărire penală proprie au fost întocmite 109 rechizitorii, fiind trimişi în judecată 157 inculpaţi, faţă de 113 rechizitorii cu  142  inculpaţi   în  anul  2009. 


Situaţia pe unităţi se prezintă astfel:


Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea 
- 103 rechizitorii, ceea ce reprezintă 16% din numărul total al cauzelor soluţionate (630) , faţă de 114 în anul 2009 (13%);

Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea  - 258  rechizitorii, ceea ce reprezintă  7% din numărul total al cauzelor soluţionate (3468), faţă de 173 în anul 2009 (6,9%);

Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag  - 139 rechizitorii, ceea ce reprezintă 20% din numărul total al cauzelor soluţionate (696), faţă de 145 în anul 2009 (20%);

Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin  - 41 rechizitorii, ceea ce reprezintă  5,8% din numărul total al cauzelor soluţionate (700), faţă de 57 în anul 2009 (9,6%).

Cu excepţia Parchetului de pe lângă Judecătoria  Tulcea,  care a înregistrat o creştere semnificativă a numărului de rechizitorii în anul 2010, deşi ponderea acestora în numărul cauzelor soluţionate este relativ constantă faţă de anul 2009,  toate  celelalte unităţi de parchet au înregistrat scăderi  ale numărului de rechizitorii, în special Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin.


În anul 2010, s-a aplicat de către procurori, art. 181 C.p. faţă de  1.422 persoane cercetate, cu 250 persoane mai mult  decât în anul 2009, ceea ce reprezintă 86% din numărul total al învinuiţilor netrimişi în judecată  (1640) procentul fiind  în creştere  faţă de  anul  2009.


În perioada analizată, au  fost  trimişi  în  judecată  în stare  de  arest   preventiv  un număr de 50  de  inculpaţi, din care, 21 de către Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea, 22 de către Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea, 5 de către Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag şi 2 de Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin, numărul inculpaţilor trimişi în judecată în stare de arest preventiv  este identic cu numărul inculpaţilor trimişi în judecată în stare de arest preventiv în anul 2009 şi relativ constant la fiecare unitate de parchet. 

B. Activitatea în materia infracţiunilor de mică corupţie şi evaziune fiscală

Consolidarea capacităţii instituţionale a Ministerului Public de combatere a infracţiunilor de mică corupţie şi a actelor de evaziune fiscală a devenit o prioritate şi pentru procurorii din judeţul Tulcea care au adoptat o atitudine proactivă şi au adoptat strategic fenomenul infracţional.

Astfel, în anul 2010, prin implicarea procurorilor desemnaţi să instrumenteze cauze de mică corupţie la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea şi prin efortul conjugat al acestora, a ofiţerilor din cadrul Serviciului Judeţean Anticorupţie Tulcea în colaborare cu S.R.I.- Direcţia Judeţeană de Informaţii Tulcea, s-a reuşit eficientizarea acestei activităţi reflectată în întocmirea a 4 rechizitorii prin care s-a dispus trimiterea în judecată a unui număr de 5 inculpaţi, 2 funcţionari pentru luare de mită (inspector fiscal şi profesor) şi 3 inculpaţi pentru dare de mită, persoanele a căror corupere s-a încercat făcând parte din structurile poliţiei judiciare.

Subliniem că în anul 2009, dar şi în anii anteriori, nu au fost întocmite rechizitorii în această materie, iar în cele 4 cauze finalizate cu trimiterea în judecată a celor 5 inculpaţi, au fost organizate acţiuni de surprindere în flagrant a persoanelor coruptibile şi a celor corupte. 


De asemenea,  trebuie remarcat că în 2 din cele 4 cauze, instanţele de judecată au pronunţat tot în anul 2010 hotărâri definitive de condamnare la pedepse cu închisoarea a cărei executare a fost suspendată condiţionat faţă de 2 inculpaţi. 


În ceea ce priveşte activitatea de combatere a evaziunii fiscale şi a contrabandei, potrivit Ordinului nr. 162/2010 al Procurorului General al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, au fost desemnaţi la fiecare unitate de parchet din judeţul Tulcea, procurori care să instrumenteze cu precădere cauze penale având ca obiect infracţiuni de evaziune fiscală şi contrabandă. De asemenea, în baza aceluiaşi ordin, prim-procurorul Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea împreună cu procurorii anume desemnaţi de la unităţile din circumscripţie, au întocmit un Plan de acţiune stabilind priorităţile în funcţie de domeniile vizate de OUG 54/2010 privind unele măsuri pentru combaterea evaziunii fiscale şi a urmărit permanent evoluţia fenomenului infracţional în acest domeniu, dar şi rezultatele obţinute concretizate în numărul de rechizitorii, numărul cauzelor în care s-a făcut aplicarea art. 10 din Lg, 241/2005, numărul cauzelor complexe instrumentate, numărul măsurilor preventive dispuse, valoarea estimată a bunurilor care au făcut obiectul măsurilor asigurătorii şi valoarea prejudiciilor recuperate. 

În funcţie de toate aceste criterii, situaţia pe unităţi se prezintă astfel:


- Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea a finalizat prin rechizitoriu 2 cauze penale, fiind trimişi în judecată 2 inculpaţi pentru săvârşirea infracţiunii de evaziune fiscală (art. 6 şi art. 9 din Lg. 241/2005) pentru un prejudiciu de aproximativ 400.000 lei, nerecuperat. Într-un număr de 5 cauze penale s-a făcut aplicarea art. 10 din Lg. 241/2005, valoarea prejudiciului recuperat fiind de 77.721,4 lei şi s-au instituit măsuri asigurătorii prin aplicarea sechestrului într-o cauză penală înregistrată la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea asupra bunurilor (mobile, imobile şi conturi bancare) învinuiţilor – persoane fizice şi juridice - până la concurenţa sumei de 97.930,31 lei, reprezentând prejudiciul cauzat bugetului de stat;


- Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea a finalizat prin rechizitoriu un număr de 3 cauze penale, fiind trimişi în judecată 3 inculpaţi, 2 pentru săvârşirii infr.prev.de art. 6 din Lg. 241/2005 şi 1 pentru săvârşirea infracţiunii de contrabandă, prev.de art. 270 alin.3 din Lg. 86/2006 privind Codul Vamal al României şi într-un număr de 21 cauze penale a făcut aplicarea art. 10 din Lg. 241/2005 valoarea prejudiciului recuperat fiind de 304.208 lei.


- Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag a  finalizat prin rechizitoriu 1 cauză penală, fiind trimis în judecată 1 inculpat pentru săvârşirea infr.prev.de art. 6 din Lg. 241/2005 şi a făcut aplicarea art. 10 din Lg. 241/2005 într-un număr de 4 cauze penale, prejudiciul recuperat fiind de 48.639 lei. 


- Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin  nu a întocmit niciun rechizitoriu în această materie şi a făcut aplicarea art. 10 din Lg. 241/2005 într-un număr de 10 cauze penale, cuantumul prejudiciului  recuperat fiind de 368.315 lei.

Comparativ cu anul 2009, când la nivelul parchetelor din judeţul Tulcea au fost înregistrate doar 2 cauze penale finalizate prin rechizitoriu (Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea)  în materia evaziunii fiscale, se constată că în anul 2010 numărul rechizitoriilor a crescut la 6 .

Cu toate acestea, se impune ca prim-procurorii tuturor unităţilor de parchet şi procurorii desemnaţi să instrumenteze cauze având ca obiect infracţiuni de evaziune fiscală şi contrabandă, să se implice în combaterea fenomenului infracţional în materie, printr-o abordare strategică şi susţinută bazată pe identificarea cauzelor şi definirea priorităţilor. 

În acest context, se impune ca în anul 2011, procurorii să adopte o atitudine proactivă, în special în luarea măsurilor asigurătorii  în cauzele de evaziune fiscală şi contrabandă, efectuarea urmăririi penale cu celeritate şi prioritate şi supravegherea susţinută a activităţii organelor de poliţie judiciară pentru a imprima ritmicitate şi operativitate în efectuarea actelor de cercetare penală.  
C.  Măsuri luate pentru unificarea practicii judiciare


La nivelul parchetelor din judeţul Tulcea au fost luate măsuri în vederea unificării practicii judiciare în special în materie penală. 


Astfel, în cadrul şedinţelor de analiză săptămânală şi a colocviilor de pregătire profesională organizate semestrial de către Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea au fost prezentate şi analizate soluţiile pronunţate de instanţele judecătoreşti, modificările legislative intervenite în cursul anului 2010, deciziile Curţii Constituţionale prin care s-au admis excepţii de neconstituţionalitate ale dispoziţiilor legale cu incidenţă asupra activităţii Ministerului Public, deciziile Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie pronunţate în interesul legii şi deciziile Curţii Europene a Drepturilor Omului.


Tot în vederea unificării practicii judiciare, procurorii au exercitat căile ordinare de atac împotriva hotărârilor judecătoreşti apreciate nelegale şi netemeinice, în motivarea cărora au invocat deciziile obligatorii ale Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie sau ale Curţii Constituţionale. 


La solicitarea Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie, prin Parchetul de pe lângă Curtea de Apel Constanţa, au fost verificate hotărâri judecătoreşti definitive în materie penală şi civilă pentru identificarea problemelor de drept ce au primit interpretări diferite din partea instanţelor, fiind înaintate referate la care s-au ataşat copii de pe hotărârile judecătoreşti, pentru a se aprecia asupra promovării recursurilor în interesul legii.

D. Aplicarea dreptului comunitar, respectiv, a C.E.D.O. la nivelul parchetelor


Şi în cursul anului 2010, procurorii din cadrul parchetelor de pe raza judeţului Tulcea au manifestat preocupare  pentru a se informa  cu privire la jurisprudenţa Curţii Europene a Drepturilor Omului, dar şi a Curţii Europene de Justiţie .

De asemenea, în cadrul şedinţelor de analiză săptămânală, dar şi în cadrul  formelor de perfecţionare profesionale au fost dezbătute – în special – hotărârile C.E.D.O. publicate în Monitorul Oficial sau transmise de către Consiliul Superior al Magistraturii pronunţate în cauzele împotriva României, dar şi hotărâri pronunţate împotriva altor state vizând în principal norme de drept penal sau procesual penal comune. 
3.3.  Formarea   profesională  la   nivelul parchetului 


Întărirea capacităţii operaţionale şi administrative a Ministerului Public s-a urmărit şi s-a realizat la nivelul parchetelor din judeţul Tulcea prin participarea procurorilor la formele de pregătire profesională centralizată şi descentralizată, organizate, respectiv, coordonate de Institutul Naţional al Magistraturii.


În anul 2010, s-a continuat formarea profesională a procurorilor prin participarea la diferite cursuri de specializare, seminarii, simpozioane, mese rotunde, organizate la nivel centralizat şi descentralizat de către Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea, cu menţiunea că nu au fost organizate seminarii potrivit tematicii propuse la început de an cu participarea formatorilor din cadrul I.N.M.,datorită lipsei fondurilor necesare.


Astfel, în perioada de referinţă, s-a urmărit ca toţi magistraţii procurori să participe la seminariile organizate de Institutul Naţional al Magistraturii, dar şi la diferite cursuri de specializare, toate în ţară, principalele teme abordate fiind:

· Combaterea evaziunii fiscale şi a  contrabandei;

· Combaterea contrafacerii şi pirateriei în domeniul proprietăţii intelectuale;

· Prevenirea, combaterea şi investigarea faptelor de corupţie;

· Ocrotirea drepturilor minorilor;

Toţi procurorii din judeţul Tulcea au participat la colocviile de pregătire profesională organizate semestrial de Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea în cadrul cărora au fost prezentate teme de interes axate în principal pe dezbaterea noilor acte normative cu incidenţa asupra activităţii Ministerului Public.


Procurorii au continuat pregătirea profesională individuală urmărindu-se de către conducerea parchetelor realizarea unei activităţi de documentare corespunzătoare prin accesul tuturor procurorilor la actele normative apărute, jurisprudenţa naţională şi internaţională, tratatele şi convenţiile europene, la monitoarele oficiale, la publicaţii juridice din ţară şi străinătate. Programul „LEX 2000” şi internet au contribuit la ridicarea nivelului profesional, notele de studiu, analiză şi jurisprudenţă întocmite de Serviciul de documentare şi statistică judiciară din cadrul Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie fiind prelucrate în cadrul şedinţelor de lucru săptămânale sau cu prilejul colocviilor de pregătire profesională organizate semestrial de către Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea. 


Consolidarea capacităţii instituţionale a Ministerului Public de combatere a infracţiunilor de corupţie a fost urmărită  prin implementarea setului de măsuri în vederea specializării şi pregătirii profesionale a procurorilor din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea,  desemnaţi să instrumenteze cazuri de mică corupţie, ambii procurori participând la seminariile de pregătire profesională organizate de I.N.M. şi având ca temă „Metodologia de investigare a infracţiunilor de corupţie”.


Apreciem că în anul 2011 se impune cu necesitate organizarea unor seminarii în vederea orientării formării profesionale continue a magistraţilor, în special pe metodologia de investigarea infracţiunilor economico-financiară, dar şi pe domenii legate de însuşirea noilor prevederi ale Codului penal şi a normelor de procedură ce urmează a fi reglementate prin noile Coduri.


Referitor la personalul auxiliar de specialitate, menţionăm că în cursul anului 2010 toţi grefierii au participat la formele de pregătire profesională organizate  la nivel centralizat sau descentralizat, asigurându-se participarea de maniera în care să beneficieze de pregătire accentuată grefierii cu mai puţină experienţă.


La nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea,  sub coordonarea procurorilor desemnaţi au fost organizate colocvii profesionale comune, trimestrial,  cu participarea întreg personalului auxiliar de specialitate de la toate unităţile, în cadrul cărora au fost prezentate referate cu temele stabilite la început de an. 

3.4. Aspecte privind calitatea managementului la nivelul parchetelor din judeţul Tulcea


Activitatea managerială a parchetelor din judeţul Tulcea s-a desfăşurat în conformitate cu dispoziţiile Lg. 304/2004 privind organizarea judiciară, a Regulamentului de ordine interioară al parchetelor şi Codului de procedură penală, în virtutea cărora procurorii cu funcţie de conducere au exercitat funcţiile managementului administrativ judiciar prin organizarea, coordonarea şi controlul activităţii şi administrarea parchetelor, precum şi atribuţiile specifice care decurg din principiul controlului ierarhic. 


La Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea  activitatea managerială a fost realizată de  prim-procurorul Olteanu Iuliana-Magdalena, prim-procurorul adjunct Subţirelu Laura şi procurorii şefi de secţie Popovici Gheorghe şi Bocăneală Daniela.

La Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea managementul  a fost exercitat de prim-procurorul Scutelnicu Ionel şi de  prim-procurorul adjunct  Creţu Marina


La Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag activitatea managerială a fost desfăşurată de către domnul prim-procuror Ticofschi Liviu, iar la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin funcţia de prim-procuror a fost deţinută de domnişoara procuror Chiţu Elena.


Calitatea managementului la nivelul parchetelor din judeţul Tulcea - în ansamblu - poate fi apreciată pozitiv, având în vedere că procurorii cu funcţie de conducere s-au implicat în rezolvarea tuturor problemelor de natură organizatorică şi administrativă, au repartizat şi au folosit în mod optim  resursele umane avute la dispoziţie - procurorii şi personalul auxiliar -, pe compartimente de activitate, au planificat activităţile şi  au exercitat controlul operativ şi tematic.


În general, s-a asigurat un climat corespunzător în vederea desfăşurării activităţii  fiind gestionate  situaţiile de criză ivite, aşa încât să nu fie afectată buna desfăşurare a unităţilor. 


S-a asigurat, de asemenea, o bună colaborare cu alte unităţi de parchet, cu instanţele din aria de competenţă, cu alte instituţii ale statului şi cu mass-media.


Cu excepţia Parchetului de pe lângă Judecătoria Măcin, la celelalte unităţi de parchet, procurorii cu funcţie de conducere au realizat o bună comunicare cu procurorii din subordine, cu personalul auxiliar, cu judecătorii , justiţiabilii, persoane implicate în actul de justiţie, actul managerial fiind exercitat în mod transparent.

A existat preocupare atât pentru calitatea actelor întocmite în nume propriu, cât şi pentru calitatea actelor întocmite de procurorii din subordine, aspect ce se reflectă în indicatorii pozitivi de calitate ai parchetelor, prin reducerea numărului de achitări definitive dispuse în baza altor temeiuri juridice, prin inexistenţa  restituirilor definitive sau a unor soluţii de achitare imputabile procurorilor, dar şi prin inexistenţa cauzelor cu inculpaţi arestaţi preventiv şi netrimişi în judecată. 


Cu toate acestea, se impune o mai mare implicare a procurorilor cu funcţii de conducere de la toate parchetele din judeţul Tulcea, în special de la Parchetele de pe lângă Judecătoriile Tulcea şi Măcin în organizarea mult mai eficientă a activităţii de urmărire penală şi de supraveghere a cercetărilor, pentru creşterea indicatorului de operativitate,  pentru reducerea stocului de dosare vechi, pentru îmbunătăţirea indicatorilor de calitate, dar şi în ceea ce priveşte transparenţa actului de justiţie.


Nu în ultimul rând, prim-procurorul Parchetului de pe lângă Judecătoria Măcin va trebui să identifice cele mai optime metode pentru promovarea unui climat favorabil de muncă în cadrul unităţii şi pentru restabilirea relaţiilor profesionale cu procurorii şi personalul auxiliar de specialitate bazate pe încredere şi respect reciproc, astfel încât să fie evitate situaţiile de criză cu care unitatea s-a confruntat în anul 2010. 
3.5. Aspecte privind asigurarea transparenţei activităţii parchetului, protecţiei datelor cu caracter personal şi liberului acces la justiţie

Întreaga activitate a Birourilor de informare publică şi în special a purtătorilor de cuvânt, dar şi a procurorilor, pe parcursul anului 2010, a vizat realizarea obiectivului privind creşterea transparenţei actului de justiţie, astfel încât parchetele din judeţul Tulcea să-şi consolideze rolul şi imaginea de serviciu public aflat în slujba cetăţeanului. 


În primul rând, procurorii au procedat  la aducerea  la cunoştinţă  a victimelor infracţiunilor  a drepturilor ce le revin. Petiţiile ce au fost adresate parchetelor au fost soluţionate într-un termen rezonabil. În aceeaşi manieră, au fost soluţionate şi cererile  privind  furnizarea  informaţiilor  de interes public, iar informaţiile de interes  pentru  justiţiabili au fost  întotdeauna  afişate la sediile parchetelor.


Tot ca măsură pentru îmbunătăţirea accesului liber la justiţie s-a realizat comunicarea către părţi a soluţiilor dispuse de către procuror şi a stadiului cercetărilor în cauzele în care au existat asemenea solicitări.


Mai mult decât atât, în vederea creşterii gradului de transparenţă în actul de justiţie  şi a accesului liber al cetăţenilor la justiţie,  cu prilejul serbării Zilei  Internaţionale  a Justiţiei  Civile  parchetele din judeţul Tulcea au  organizat manifestarea intitulată „Ziua uşilor deschise”, în scopul informării cetăţenilor cu privire la activitatea parchetelor.


S-a remarcat printr-o activitate susţinută purtătorul de cuvânt din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea  care a întocmit 68 comunicate de presă, prin care au fost date publicităţii aspectele cele mai relevante din activitatea Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea.


În perioada de referinţă, procurorii desemnaţi de la fiecare unitate de parchet au soluţionat 133 solicitări de informaţii de interes public, marea majoritate vizând obţinerea de copii ale actelor din dosarele penale arhivate sau aflate în lucru la procurori, cu menţiunea că marea majoritate a solicitărilor au fost adresate pe suport de hârtie. 

Trebuie evidenţiat şi faptul că la nivelul parchetelor din judeţul Tulcea nu au fost înregistrate plângeri împotriva modului de soluţionare a  cererilor formulate în temeiul Lg. 544/2001. 


În conformitate cu dispoziţiile Lg. 677/2001 cu modificările şi completările ulterioare şi în continuarea măsurilor cuprinse în Planul de acţiune pentru implementarea strategiei pentru sistemul judiciar, respectiv, a obiectivului „Asigurarea accesului la informaţiile de interes public din sistemul judiciar cu respectarea normelor privind protecţia datelor cu caracter personal” , şi în anul 2010 procurorii desemnaţi au monitorizat aplicarea  dispoziţiilor cuprinse în actul normativ sus-menţionat, urmărind respectarea drepturilor persoanelor cu privire la protecţia datelor.


În acest domeniu, Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea şi unităţile din subordine nu au fost confruntate cu exercitarea de către persoanele vizate a drepturilor recunoscute de Lg. 677/2001 (dreptul de acces la date, dreptul de intervenţie, dreptul de opoziţie şi dreptul la informare).


La nivelul tuturor unităţilor de parchet au fost luate măsurile tehnice şi organizatorice pentru protejarea datelor cu caracter personal în acord cu cerinţele minime de securitate a prelucrărilor de date, toate documentele, lucrările şi actele care conţin date cu caracter personal emanate de la parchete purtând numărul de înregistrare ca operator de date cu caracter personal, obţinut în baza reconfirmărilor prelucrărilor de date cu caracter personal potrivit noilor formulare de Notificare F.1 şi F.2 completate la finele anului 2006 şi trimise A.N.S.P.D.C.P. pentru luarea în evidenţă.


Parchetele din judeţul Tulcea nu au fost supuse procedurilor de investigare de către A.N.S.P.D.C.P. ca urmare a unor plângeri sau sesizări, iar justiţiabilii sunt informaţi prin afişarea în locuri vizibile la sediul fiecărui parchet cu privire la calitatea acestora de operatori care prelucrează date cu caracter personal, inclusiv cu privire la drepturile garantate de  Lg. 677/2001.
3.6. Aspecte privind site-ul parchetului, stocarea documentelor în format electronic, alte aspecte privind informatizarea activităţii 


Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea beneficiază de un site propriu http:/pttulcea.mpublic.ro/  , funcţional din luna ianuarie 2009, după modelul site-ului Ministerului Public, în care sunt publicate informaţiile de interes public: comunicate de presă, programul de audienţă şi datele de contact ale persoanelor cu funcţii de conducere, evenimente, declaraţii de avere şi de interese ale procurorilor. 


Toate unităţile de parchet din judeţul Tulcea utilizează  aplicaţia „Ecris cdms”  (ultima variantă) şi bazele de date ale aplicaţiei de arhivare electronică, toate documentele fiind salvate în format electronic, în funcţie de necesităţi, pe unităţi optice şi magnetice (cd-uri, dvd-uri, casete magnetice, unităţi UDO, etc.) şi periodic, în special la aplicaţiile contabile se fac back-up-uri.


În ceea ce priveşte informatizarea activităţii, la nivelul parchetelor din judeţul Tulcea sunt contorizate 75 staţii de lucru, 9 notebook-uri şi 19 servere, fiind funcţionale aplicaţia de legislaţie „Lex Expert” şi „Monitorul oficial” achiziţionat în format electronic, practica judiciară şi lucrările de specialitate fiind furnizate de pe un server accesibil tuturor procurorilor. 

3.7. Aspecte privind  starea disciplinară a personalului 


În anul 2010, personalul auxiliar de specialitate, personalul contractual şi funcţionarii publici care îşi desfăşoară activitatea în cadrul parchetelor din judeţul Tulcea nu au făcut obiectul unei cercetări disciplinare şi nici nu au înregistrat sancţiuni sau abateri disciplinare pentru fapte din anii anteriori.


De asemenea, niciun procuror din judeţul Tulcea nu a  fost sancţionat disciplinar, însă la finele lunii decembrie 2010, Comisia de disciplină pentru procurori a sesizat Consiliul Superior al Magistraturii – Secţia pentru procurori cu acţiunea disciplinară formulată în temeiul art. 45 din Lg. 317/2004 împotriva doamnei Chiţu Elena – prim-procuror al Parchetului de pe lângă Judecătoria Măcin - în vederea judecării abaterilor disciplinare  prev.de art. 99 lit.b) şi h) din Lg. 303/2004 privind Statutul judecătorilor şi procurorilor. 
CAPITOLUL 4. GESTIONAREA RESURSELOR

4.1. Resursele umane aflate la dispoziţia parchetului în anul 2010.



4.1.1. Situaţia procurorilor.


Şi în anul 2010, Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea cu toate unităţile din raza de competenţă, s-a confruntat cu un deficit de procurori. Deşi în organigramă este prevăzut un număr de 27 procurori, la 31.12.2010 funcţionau efectiv 19 procurori, respectiv, 6 la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea, 8 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea, 2 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag şi 3 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin.


Trebuie menţionat că şi în anul 2010 a existat la nivelul tuturor parchetelor din judeţ, o fluctuaţie accentuată în schema de procurori, prin numiri, transferuri şi pensionări. 


La începutul anului 2011 se aşteaptă numirea în funcţie a 2 procurori, 1 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea şi 1 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag, ca urmare a promovării concursului de intrare în magistratură, organizat în condiţiile art. 33 din Lg, 303/2004.


Cu toate acestea, şi în 2011,  activitatea parchetelor din judeţul Tulcea rămâne afectată prin insuficienţa resurselor umane. 

4.1.2. Situaţia grefierilor şi a celorlalte categorii de personal.


În ceea ce priveşte situaţia personalului auxiliar de specialitate, în anul 2010, parchetele din judeţul Tulcea au funcţionat cu scheme complete, dar insuficiente, raportat la volumul din ce în ce mai mare de activitate la compartimentul de registratură şi grefă, având în vedere că, pe lângă înregistrarea şi circulaţia lucrărilor pe suport de hârtie, grefierii trebuie să utilizeze aplicaţia „ECRIS” , aplicaţia de arhivare electronică,  să ţină evidenţa şi în format electronic a cauzelor de evaziune fiscală şi contrabandă, toate aceste activităţi afectând bugetul de timp necesar tehnoredactării lucrărilor procurorilor, în special a celor de la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea.

Deşi volumul mare de activitate al parchetelor din judeţul Tulcea impune cu necesitate redimensionarea schemelor de personal auxiliar, în acest sens formulându-se propuneri la solicitarea Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie pentru suplimentarea schemei cu posturi de grefier-arhivar, registrator şi  documentarist, în anul 2010 nu s-au concretizat măsuri în plan organizatoric şi este de aşteptat ca nici în anul 2011 să nu fie puse în practică asemenea măsuri, având în vedere constrângerile bugetare generate de criza economică.  Tot în acest context, trebuie menţionat că la data de 1.01.2011 a intrat în vigoare Lg. nr. 263/2010 privind sistemul unitar de pensii publice, în baza căreia şi-au încetat activitatea – prin pensionare – grefierul-şef de la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea şi 1 grefier de la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin, aşa încât au devenit vacante 2 posturi de grefier care nu pot fi ocupate prin concurs organizat la nivelul Parchetului de pe lângă Curtea de Apel Constanţa datorită interdicţiei impusă de prevederile OUG 34/2009 cu privire la rectificarea bugetară pe anul 2009 şi reglementarea unor  măsuri financiar-fiscale.

Până la deblocarea celor 2 posturi, s-a luat măsura ocupării lor prin încheierea unui contract de prestări-servicii , urmând ca la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea să-şi continue activitatea în această modalitate fostul grefier-şef Dănăilă Ana, iar la Parchetul de pe lângă Judecătoria Măcin o altă persoană cu abilităţi de operare pe calculator.

În ceea ce priveşte personalul conex, în anul 2010 s-au vacantat – prin pensionare – 2 posturi de conducător auto, 1 la Parchetul de pe lângă Tribunalul Tulcea şi 1 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag, posturile de personal contractual şi de funcţionari publici  fiind ocupate în totalitate.

4.2.  Resursele materiale aflate la dispoziţia parchetului în anul 2010.


În anul 2010, Parchetului de pe lângă Tribunalului Tulcea şi unităţilor subordonate le-au fost alocate credite bugetare în valoare totală de 554.573 lei lei, din care : 

1. pentru Titlul I  „Cheltuieli de personal  „ suma de  5.069.290 lei ;

2. pentru Titlul II „ Cheltuieli cu bunuri şi servicii „ suma de  434.589lei .
3. pentru Titlul IX „Asistenţă socială” suma de 45.694 lei.

4. pentru Titlul X „Active nefinanciare „suma de 5000 lei.

Plăţile efectuate  în anul 2010 pentru cheltuieli de personal , în sumă de  5.069.290 lei , reprezintă drepturile salariile lunare şi contribuţii aferente, premiul anual pentru 2009 şi contribuţii aferente, diferenţe din hotărâri judecătoreşti şi contribuţiile aferente, diurne, navetă, transport gratuit, chirii şi medicamente.


În anul 2010 nu au fost plătite ore suplimentare şi nu s-a constituit fond de premii în procent de 2%.


Pentru Titlul II „Bunuri şi servicii” , din suma totală de  434.589 lei , au fost achitate furnituri de birou, cheltuieli de încălzit şi iluminat, apă canal şi salubritate,  carburanţi şi lubrefianţi, facturi de poştă şi telecomunicaţii, s-au efectuat cheltuieli cu prestări servicii calculatoare, xerox, reparaţii auto şi alte prestări de servicii, reparaţii curente pentru instanţia  electrică şi termică de la Parchetul de pe lângă Judecătoria Babadag şi reparaţii curente pentru nava „Olteţul”.

În anul 2010 nu s-au înregistrat restanţe la plata furnizorilor, nu au fost efectuate lucrări de investiţie, ci doar lucrări de reparaţii curente şi de igienizare. 


Nu s-au achiziţionat obiecte de inventar constând în mobilier, aparatură electronică, etc., ci doar obiecte strict necesare pentru desfăşurarea activităţii.

În anul 2010 s-au deschis credite mai mari cu 722.974 lei. faţă de anul 2009.
CAPITOLUL 5.  Raporturile dintre parchet şi celelalte instituţii şi organisme, precum şi cu societatea civilă

5.1. Raporturile cu Consiliul Superior al Magistraturii

La nivelul Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea şi a unităţilor din subordine, s-au realizat raporturi funcţionale cu Consiliul Superior al Magistraturii, ce s-au bazat pe respectarea principiilor fundamentale, ce guvernează activitatea acestei instituţii, potrivit cărora Consiliul Superior al Magistraturii este garantul independenţei justiţiei, iar membrii acestuia răspund în faţa judecătorilor şi procurorilor, pentru activitatea desfăşurată în exercitarea mandatului. 

Raporturile dintre parchetele din judeţul Tulcea şi Consiliul Superior al Magistraturii se subscriu atingerii obiectivelor comune, cu privire la eficientizarea şi creşterea transparenţei actului de justiţie, consolidarea capacităţii instituţionale, îmbunătăţirea politicii de resurse umane, creşterea eficienţei sistemului judiciar prin îmbunătăţirea managementului parchetelor. 

Şi în anul 2010, parchetele din judeţul Tulcea au răspuns solicitărilor Consiliului Superior al Magistraturii prin formularea de propuneri şi observaţii în legătură cu proiectele de acte normative, regulamente, etc. pentru îmbunătăţirea activităţii procurorilor şi judecătorilor şi, implicit, a actului de justiţie. 
Aspecte constatate de Inspecţia Judiciară a 
Consiliului Superior al Magistraturii

Prin Hotărârea nr. 171/6 mai 2010, Secţia pentru procurori a Consiliului Superior al Magistraturii a dispus efectuarea unui control tematic în perioada 10 – 14 mai 2010 la Parchetul de pe lângă Judecătoria Tulcea având ca obiect verificarea măsurilor dispuse de procurori în vederea soluţionării cauzelor mai vechi de 1 an de la data înregistrării şi de 6 luni de la data începerii urmăririi penale.

În acest sens, a fost întocmit Raportul nr. 895/IJ/258/SIP/2010, aprobat de Secţia pentru procurori prin care s-au constatat două categorii de cauze care au condus la creşterea de dosare nesoluţionate mai vechi de 1 an de la sesizare şi 6 luni de la începerea urmăririi penale, fiind evidenţiate atât motive de ordin subiectiv cât şi de ordin obiectiv şi au fost formulate o serie de propuneri în vederea eficientizării activităţii.
5.2. Raporturile cu instanţele de judecată şi organele de cercetare penală.
Raporturile dintre parchetele din judeţul Tulcea şi instanţele de judecată în anul 2010 s-au bazat pe respectul legii, colaborare, disponibilitate şi principialitate, urmărindu-se – în principal – soluţionarea cu celeritate a cauzelor penale şi civile. 

În raporturile cu organele de poliţie s-a evidenţiat, în perioada analizată, creşterea rigorii în raport cu numirea, promova rea sau eliberarea din funcţie a lucrătorilor de poliţie judiciară , iar relaţiile de natură profesională s-au bazat pe dispoziţiile legale potrivit cărora procurorul conduce şi supraveghează activitatea de cercetare desfăşurată de lucrătorii de poliţie judiciară.
5.3. Raporturile cu baroul  şi cu experţii judiciari.

Relaţiile cu Baroul Tulcea şi Corpul experţilor judiciari din cadrul Biroului local de expertize judiciare Tulcea au fost apreciate, în general pozitiv şi s-au desfăşurat în limita competenţelor determinate prin lege şi cu respectarea principiilor care guvernează activitatea acestor instituţii. 

În ceea ce priveşte experţii judiciari, se constată necesitatea identificării mijloacelor necesare pentru efectuarea cu operativitate şi într-un termen rezonabil a expertizelor judiciare, întrucât, aşa cum s-a constatat din analiza situaţiei cauzelor mai vechi de 1 an de la sesizare şi de 6 luni de la începerea urmăririi penale înregistrate în evidenţele parchetelor din judeţul Tulcea,  multe dintre aspectele de tergiversare a soluţionării cauzelor sunt generate de întârzieri în efectuarea expertizelor judiciare dispuse de către organele de poliţie judiciară sau de procuror vizând domenii diferite ale criminalităţii: expertiza tehnică contabilă, expertiza privind drepturile de proprietate intelectuală şi industrială, expertiza psihiatrică obligatorie, expertize tehnice  auto în  cazul accidentelor de circulaţie,  ş.a. 


La nivel instituţional a existat o permanentă comunicare şi conlucrare cu baroul, conducerea acestuia răspunzând cu promptitudine la solicitările organelor de urmărire penală, în acest mod realizându-se o bună organizare a serviciului de asistenţă obligatorie ori a serviciului de permanenţă.

5.4. Raporturile cu mass-media, justiţiabilii şi societatea civilă

 Raporturile parchetelor din judeţul Tulcea cu mass-media locală şi centrală au fost apreciate ca foarte bune, fiind stabilite prin purtătorii de cuvânt desemnaţi de conducătorii parchetelor, care au răspuns cu promptitudine solicitărilor ziariştilor locali, dar şi jurnaliştilor din mass-media centrală, au prezentat cazurile mai importante din activitatea parchetelor, au întocmit comunicate de presă şi au acordat interviuri.


Relaţia cu justiţiabilii s-a desfăşurat în climat normal, de legalitate, procurorii înţelegând că modul în care interacţionează cu părţile şi persoanele interesate din dosare, poate asigura o percepţie corectă, obiectivă, din partea acestora cu privire la modul în care este soluţionată cauza. 

În raporturile cu alte instituţii care reprezintă societatea civilă s-a urmărit – pe parcursul desfăşurării activităţii – respectarea independenţei magistratului procuror, fiind importantă poziţia societăţii civile în sesizarea vulnerabilităţilor sistemului.
CAPITOLUL 6.  C O N C L U Z I I


Indicatorii de calitate şi cantitate analizaţi în prezentul material reflectă rezultatele pozitive înregistrate de parchetele din judeţul Tulcea în anul 2010 în cadrul activităţii  desfăşurată în toate compartimentele şi confirmă linia de continuitate şi ascendenţă a demersurilor întreprinse de managerii unităţilor, dar şi de procurorii operativi.

Din analiza activităţii parchetelor din judeţul Tulcea pe anul 2010, se desprinde concluzia că vulnerabilitatea principală care a afectat indicatorii de operativitate rămâne insuficienţa resurselor umane, în condiţiile în care numărul posturilor de procurori ocupate a fost de 19 din totalul de 27 cu un deficit de 9 procurori în schemă. 


În perioada de referinţă, activitatea procurorilor din judeţul Tulcea a fost concentrată pe necesitatea realizării - potrivit atribuţiilor şi competenţelor  - a măsurilor dispuse de Procurorul General al Parchetului de pe lângă Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie la bilanţul din 2009, rezultatele  bune fiind obţinute la indicatorii de calitate şi fermitate, prin scăderea numărului de achitări definitive dispuse de instanţele de judecată, în baza altor temeiuri juridice, şi prin creşterea semnificativă a numărului de rechizitorii, ceea ce demonstrează preocuparea constantă a procurorilor cu funcţii de execuţie şi a celor cu funcţie de conducere pentru calitatea actului de justiţie. 


Priorităţile de acţiune pentru anul 2011 ale Parchetului de pe lângă Tribunalul Tulcea şi unităţile subordonate se grefează în primul rând pe necesitatea de restructurare a sistemului judiciar în vederea realizării unui act de justiţie transparent, echitabil şi calitativ superior şi pe îndeplinirea condiţionalităţilor din cadrul mecanismului de cooperare şi verificare, cuprinse în noul Plan de acţiune vizând mecanismul de cooperare şi verificare.


În acest sens, se va urmări realizarea următoarelor obiective:

- continuarea progreselor înregistrate în cazul sesizărilor de mică corupţie de competenţa parchetului de pe lângă tribunal şi adoptarea unor măsuri suplimentare de prevenire şi de luptă împotriva corupţiei la nivel local;
- consolidarea capacităţii procurorilor în combaterea fenomenului de evaziune fiscală şi contrabandă prin creşterea numărului de rechizitorii şi utilizarea mai eficientă şi în mod curent a măsurilor asigurătorii pentru recuperarea prejudiciilor produse prin săvârşirea unor astfel de infracţiuni;

- creşterea indicatorului de operativitate prin concentrarea efortului procurorilor operativi şi a procurorilor cu funcţie de conducere, în special de la parchetele locale, în vederea reducerii substanţiale a stocului de dosare mai vechi de 6 luni de la începerea urmăririi penale şi 1 an de la sesizare;
- eficientizarea activităţii procurorilor de şedinţă prin verificarea cu maximă responsabilitate a hotărârilor judecătoreşti în vederea identificării motivelor de nelegalitate şi netemeinicie cu consecinţa creşterii procentelor de admisibilitate a căilor de atac ;
- consolidarea cooperării interinstituţionale, mai ales în relaţia cu structurile de poliţie judiciară şi serviciile de informaţii pentru identificarea unor soluţii viabile în vederea eficientizării activităţii de urmărire penală, dar şi pentru determinarea unor standarde de calitate a prelucrării informaţiilor transmise către procuror, în vederea valorificării operative;


- îmbunătăţirea percepţiei publice asupra activităţii parchetelor din judeţul Tulcea prin creşterea calităţii actului de justiţie şi a controlului ierarhic.
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